Varifran kommer knallen? — lararhandledning

Kommentarer:
o Nar forsoket avslutats visas en graf med ett
utseende som figuren intill. Den visar hur trycket PIrE gn
inuti sprutan sjunker snabbt. Sedan da kolven e B I E—
ldmnat sprutan rusar luft in i den och nér trycket !
borjar narma sig lufttrycket uppkommer en . '
tryckvariation hos luften. Denna kan anas utan att § |
omrédet zoomas in. |
e Det aktuella omradet markeras. Se bilden
nedan till vanster. Sedan forstoras omradet N\ |
genom valet Graph foljt av Zoom In. Se hdgra B R
bilden nedan.
e Det ar tydligt att det &r en periodisk
tryckvariation som ger den knall man hor.
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e FOr att bestamma periodtiden for ljudet och sedan den aktuella frekvensen markeras ett omrade
med tio fullstandiga svangningar. Nér eleverna gor detta ar det latt hant att de endast markerar nio.
Sa kolla deras markeringar genom att jamfora olika elevgruppers resultat. Langden pa det
markerade tidsintervallet bestams enklare genom att vélja Analyze foljt av Examine Settings.
Klicka i rutan Position and Delta. Resultatet ser du i botten pa fonstret i vanstra bilden nedan.
h o 0,011 00011 &
gl]{;’] rm. L] ! i
rTL::‘L Mﬁ S | 1, 7 009,001
0.1025 s = |
*Pressure @, |N : mo.
100.09 kPa & I| oy = Mhoch v e 342 vid rumsiemp,
§ llj A4z i [.3762
|
| A 008405
7500, | *
00T Tune {5] 01141 | =
(0,102 99,597 Ax: 000 L Ay: 2,270 5%
e Som framgar av bilden ar langden av tidsintervallet 0,011 s ( Ax = 0,011 ). Genom att infoga en

Calculator-sida beréknas periodtiden och lagras i variabeln t. Darefter berdknas frekvensen hos
ljudet och lagras i f. Se hogra bilden ovan. Sambandet mellan frekvens, vaglangd och
utbredningsfart for en vagrorelse gor att man kan berakna ljudets vaglangd. Eftersom experimentet
utforts vid rumstemperatur

valjs 342 m/s 6

r ljudets fart.



e Eftersom det finns anledning att misstanka att ljudet uppkommer som en staende vag i en halvoppen
pipa divideras vaglangden med 4. Resultatet framgar langst ner i hogra bilden. For att undersoka om
hypotesen ar riktig méts sprutans langd. Den ar 9, 1 cm. Darmed har vi forklaringen till den mystiska
knallen.



